

2001年，杨绛先生将钱钟书和她的全部稿费和版税捐赠给母校清华大学，设立“好读书”奖学金，奖励好学上进、成绩优秀、家庭经济困难的清华学生。据统计，“好读书”基金在过去的十余年里，已积累了2434万元的资金。得到“好读书”奖学金资助的清华本科生和研究生共计614人。杨绛先生对清华大学的深厚感情，对后辈学子的勉励和期许，尽在其中。本刊特选取2001年奖学金设立之时的报道，和徐葆耕老师所记述的奖学金设立过程，重温先生的风采，感受先生的情怀。

杨绛： 我们为什么捐赠“好读书”奖学金

2001年9月7日上午，清华大学“好读书”奖学金捐赠仪式在主楼举行。

著名的作家、翻译家杨绛先生将钱钟书、杨绛夫妇2001年上半年所获稿酬现金72万元及其后出版作品获得报酬的权利，捐赠给清华大学教育基金会，设立“好读书”奖学金，以鼓励家庭经济困难的优秀大学生努力学习、成才报国。当时已90高龄的杨绛先生出席了捐赠仪式。

杨绛先生在仪式上谈到，她是一个人代表三个人，代表她自己、已经去世的钱钟书和他们的女儿钱瑗向母校捐赠的。她说：“设立‘好读书’奖学金是我们一家三个人的意愿。在1995年钱钟书已经病重时，我和钱瑗到钱钟书的病榻前，我

们商量好了，将来我们要是有钱，我们要捐助一个奖学金，这个奖学金就叫好读书奖学金，不用我们个人的名字。”谈到设立好读书奖学金的宗旨，杨绛指出：“‘好读书’奖学金的宗旨是扶贫，因为我们看到富裕人家的子弟升学很方便，可是贫穷人家的儿女，尽管他们好读书，而且有能力好好读书，可是他们要上中学就有种种困难，上大学就更不用说了。‘好读书’奖学金就是要鼓励、帮助这些家庭贫寒的学生。”

杨绛先生语重心长地对获奖学生提出了期望。她说，清华校训是“自强不息，厚德载物”。

“自强不息”是要我们从自身做起，努力学习，求知识，学本领。“厚德载物”是一个道德标志。

我们努力求知识、学本领，为的是什么呢？如果我们没有高尚的思想境界去承担责任，那我们的努力就失去了价值。“自强不息”是“起”，“起点”的“起”，“厚德载物”是“止”，“止于至善”的“止”。这8个字就是我对“好读书”奖学金获奖学生的希望。

如今，我们再次聆听15年前杨绛先生的这番话语，仍然是字字珠玑、温暖人间。



杨绛与“好读书”奖学金获得者在一起